

感謝馬來西亞與臺灣一起成就了這個有意義的馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團。因為有你們的努力和合作，讓許多馬來西亞華裔能夠在寶島渡過一段影響人生的旅途。真希望能夠永存，但終究是個夢，廿一天後，該醒了。

我，黃善德，十分感謝家人支持我參加這項活動，讓我能夠認識許許多多的朋友與知識，讓我更瞭解寶島。

第一天，我來到這個我不熟悉的環境中，在一個沒有認識任何人的地方，重新認識朋友，讓我有不一樣的經驗。我的心裡有不少的緊張，感覺很孤獨。心中有不少的傷感，因為當天是我的畢業旅行，許多朋友都會參加，只有我獨自抵達臺灣。

在臺灣，許多團友都十分熱情，把我冷冰冰的心給解開了。輔導員都十分友善，開得起玩笑。我心中那個退縮、那個不敢往前去認識團友、那個一心想安安靜靜過完廿一天的心給刪除了。

在這個活動中，我有許許多多的第一次，第一次與家人離別那麼久、第一次在沒有家人的陪同下搭飛機、第一次來臺灣以及第一次在臺灣渡過聖誕節。

我每天都在吸取經驗，不斷地成長，臺灣的每個好與壞之間吸取教導。

讓我印象深刻的是聖誕節前夕，我們都 high 了起來，一起唱歌、一起跳舞、一起玩樂、一起吃蛋糕和一起過完一個最美好的夜晚。這些美好的回憶，一起刻在心裡永遠存在著，這些寶貴的經驗都不是金錢能夠買得到的。

不但如此，我們到九族文化村是最最最開心的時候，因為那裡是遊樂園，一個玩樂的好去處。以前的我都不敢玩過山車之類的遊戲，但這一次，我勇敢地一一克服了。第一個印象是我的媽呀！這是人玩的嗎？太可怕了！但最後，我還是一一完成了。

在許多活動中，我學會了勇敢、經驗以及認識臺灣。希望回國後，能讓家人看到不一樣的自己，一個有所提升的自己，一個全新的自己。

感謝我的團員、我的室友、我的桌友、輔導員、隊長和副隊長，還有所有對這個團有付出的人。我，善德真心向你們道謝，沒有你們，我只會在中學時期有所遺憾，或在今年的聖誕節只是在家看電視節目，浪費時間，浪費我的青春。

從小就想要來臺灣，沒想到盼了那麼久，我終於有機會來臺灣。我不相信會有這樣的一天，直到八號抵達臺灣，感覺這一切好不真實，就像夢一樣。

到現在，我還記得在旅程所發生的所有點點滴滴，記得當初和每一位團員見面的場面。剛抵達臺北桃園國際機場拿著行李走出來時，就有三個輔導員邊唱著歌邊歡呼我們的到來。從當初的陌生到現在的熟悉，跟輔導員、自己的隊員、從個別活動或互動所認識的其他隊朋友、飯友、房友以及吹水友。

這次的旅程有歡笑、有淚水以及有抱怨，但這一些都是最美好的回憶。就算是不好的也好，好的也罷，那些都是我們曾經一起過的一小段日子，就像親人一樣。就算大家以後各奔西東，身在別處，也會想起那些天的日子，永遠留在腦海裡、心裡。

觀摩團讓我印象最深刻的是去九族文化村，遊樂設備都超好玩的。我很喜歡跟隊友們一起瘋狂的玩，所有遊樂設備我們都要玩完了。還有參觀民族風格、習俗及文化，讓我獲益良多，對臺灣的認識與瞭解也多了不少。臺灣的獨有風格美食也很不錯，好吃哦！跟馬來西亞的美食是有些不一樣。

觀摩團的活動，讓我印象不是很喜歡的地方是有捎來步道、太魯閣國家公園和日月潭，原因是天氣炎熱，要爬山又累，還把我的鞋子給穿壞了。雖然付出了不少的精力，讓人累超不喜歡的，但當付出之後，看到美麗的風景，以及呼吸到那裡清新自然的空氣，一切都值了。俗語有句話說：“必須先付出代價，才會有更好的收穫”。

在臺灣的每一晚都跟室友聊天，瘋到很晚才肯睡覺。雖然是很瘋，但覺得有意義。因為我們來自不同的地方，那麼慶幸可以聚集在一起，雖然只是那麼短的時間相處，所以很珍惜這段所有的時間。如果有一天，回想起這段時間所發生的事，感覺一切都變得超值得、有意義了。

在這廿一天的日子裡，真的很開心也很榮幸認識到來自全馬各地的朋友和臺灣的輔導員，也很開心被選入了第三隊。很感謝所有的你們，在我不舒服的時候，肯在我的身邊照顧我。有很多的不好意思，也有很多的抱歉，給你們添麻煩，想說卻開不了口，希望能體諒。

這次能夠讓我實現已久的願望，當然，一定要感謝主辦單位—中華民國僑務委員會、承辦單位—亞洲大學、指導單位—駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處和籌組單位—馬來西亞華裔臺灣觀摩團輔導委員會。感謝家人們的同意，讓我也能夠參與這次的旅程，到臺灣觀摩，瞭解臺灣的文化，也讓我認識了很多的朋友，非常感謝與感恩。

明天是 28 日，也就是大家在一起的最後一天了，希望離別以後，我們還能再聚。

再次離別的團呼：Give me a T ! Give me a H ! Give me a R ! We Are Number 3 ! ! !



想必這個心得感言是讓大家最苦惱的吧！心裡有很多的話，但都不知道該怎麼寫。很辛苦地，我把心得都寫在接下來的一千五百個字裡。

一見面的第一天，大家都很冷淡，都是靜靜地坐在位置上，心想，接下來的廿一天，都會是這樣過嗎？但，晚上的一切改變了我的看法，大家都玩得很開心，我放下了心中的包袱，開心玩在一塊了。

第二天，我們飛到了美麗的臺灣，帶著對臺灣的那種期待和憧憬。果然臺灣並沒有讓我失望，一下機就感受到臺灣輔導員們的熱情。他們的活潑開朗，讓我對這個觀摩團充滿了期待，美妙的旅程即將展開了！

在這個旅程裡，讓我最印象深刻的是在宜蘭的時候，那時我們正在吃鴨麵，旁邊坐了兩個老夫婦，年約五十歲左右。吃著吃著我們就聊了起來，聊起了馬來西亞，臺北好吃，好玩的，要離開前他們原本要幫我們付帳的，但剛好我們已付了。最後，他們請了我們吃杏仁腦，雖然味道不怎麼樣，但那兩夫婦對我們的熱情、友好，讓我非常感動。一個陌生人對一個陌生人的那種好，為什麼身邊人都不能對自己身邊的人那般好呢？

沈芯菱老師的演講，相信大家的印象也是十分深刻。她帶給我們的那種感動，將會讓我畢生難忘，不老騎士們的堅持，一群小朋友們的天真，帶給我很多很多的感動，相信大家也和我有同樣的想法吧！

這廿一天裡，說真的，最高興就是可以認識我的三隊隊友們。第一天，我們的羞澀已慢慢蛻變成一群無話不說的朋友，大家很融洽的在一起。廿一天就像認識了廿一年，對彼此都有了一個無形中的瞭解和包容。非常感謝房友們對我的包容，請原諒我的遲醒，因為我愛睡，嘻嘻！

廿一天裡，我們在一起吃喝玩樂，在一起的種種回憶，朋友們，我會想念你們的，你們會想念我嗎？我們能夠在觀摩團裡相遇、相識、相親和相愛是我們上世修來的緣份和福氣，朋友們，好好珍惜這一份難得的友誼吧！

最後，讓我們再來喊一次隊呼吧！Give me a T ! T ! Give me a H ! H ! Give me a Ree ! Ree ! We are Number Three !” 第三隊永遠是最棒的，你們認為呢？

拿到錄取通知的時候，我並沒有很興奮，因為我覺得廿一天太長了，根本就是在浪費我想去做想做的事。至於我為什麼會報名觀摩團是因為一時衝動而沒有別的理由。就這樣，我和兩個朋友來到了觀摩團，當然還是有點小期待，小興奮的。

這廿一天，我領悟了不少的東西，不只是學習臺灣的文化，認識新朋友，更重要的是我真的重新認識了自己。當我進到觀摩團時，我覺得我是在小組裡算大年紀的，不願意參比我年紀小的，我覺得我會的東西更多，我覺得他們不適合我，但隨著時間一天一天的過，我發現我的心已經越來越滿，忘了當初申請觀摩團的衝動與初衷。我忘了“空杯子”的心態，抱著自滿的心態來到觀摩團。

我想感謝你們，是你們讓我發現自己的不足、缺點。是你們，卅一個人組成的第四隊，讓我學到了如何真心待人，不分你我，不分年紀，因為我們都是有夢想的人。謝謝所有人，讓我的這趟旅程來得非常值得。我後悔，後悔沒有早點融入你們，但我相信不管什麼安排，絕對都會是最好的！小隊裡的所有人，我真的很想跟你們繼續相處下去，你們很不一樣，你們很特別，你們很真誠，你們讓我領悟到我意想不到的道理，你們在我的青春寫下一段無法忘懷的回憶，車裡的喧囂，飯店裡的跨房派對，夜裡的偷跑出去，還有很多很多都無法用筆墨來形容，但一定都烙印在我的腦海裡。感謝你們，我又成長了！

在所有行程中，我最喜歡的就是演講，因為我喜歡聽有故事的人分享，那種可以學習的感覺，我特別喜歡。沒錯，轉換思考，我依然在學習著，堅持與勇氣，我依然在努力著。謝謝命運的安排讓我可以學到我渴望得到的，我感恩，真心感恩。就這樣，廿一天來到了尾聲，心裡滿滿的不捨，好想就一直這樣下去。

我十八歲了，正在人生的十字路口中，不知如何選擇，向左還是向右，無法確定。但我相信我的夢想一定會實現，所以我並不怕，不慌，因為信心會帶我走到人生的頂峰。

這廿一天我沒有任何煩惱，無憂無慮，吃喝玩樂，臺灣走透透，無法無天，我只想說：觀摩團真的很棒很棒很棒。如果有機會，看看十年後的我們能否再次聚在一起，再次瘋狂。

第一次離開家那麼久，第一次自己一個人出國，學習獨立，我沒有那麼想家，但期待見到家人的那一刻，因為新的我回來了，我又成長了！

觀摩團的結束是我人生的另一個開始，我想說，我會加油的，我會真誠的追求自己的夢想，因為這是觀摩團教會我的，這是第四隊教我的！非常謝謝你們！我真的很愛你們！我感恩一切事情的發生！謝謝馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團第八梯次！我愛你們！



第一天剛剛到的時候，我很緊張，但是我很幸運在第四隊，因為剛開始時人偉和國彬坐在我的隔壁，所以我很快就融入了。

時間過得超快的，現在已經第廿一天了，我越來越不捨得。不捨得這廿天陪我玩到瘋掉的朋友、不捨得遲到時一起跑樓梯的朋友以及不捨得我們的輔導員。

還記得第二天，因為是我的生日，所以全部隊友幫我慶祝生日，也因為我的隊友把我推出去，所以我有了一輩子都忘不了的回憶。那一天，我和團長是同一天生日，也因為這樣我多了一個乾媽。當天我剛到達臺灣，在關卡的時候，有位工作人員檢查我的護照，過後就祝我生日快樂，我當場嚇呆了。

第五天，我們去捎來步道，由於我肚子痛，所以我就告訴隊友，然後就直接衝下山，也是因為這樣我沒有給輔導員一個交代，害到他們被上頭責備，真的非常抱歉。

還記得剛開始那一個星期，我還沒記得全部隊友的名字，可是現在已經記得一清二楚，但是又要接受即將分隔各地的場面。剛開始時以為這廿一天很快就會結束，不會不捨得，可是到最後才知道這都是錯的。

在這裡，差不多有十多天我們都是吃同一樣的早餐，有可能是我不習慣，但是我在乎的不是早餐好不好吃，我在乎的是和誰一起吃，其實和一班好朋友邊吃邊聊是最快樂的事。

來這個觀摩團，雖然有些讀書的講座是很悶，因為我個人比較喜歡有關人生的講座，所以我學到轉彎思考和做好身邊的事情，還有不要想得太遠。

初來臺灣，我挺緊張的，因為不清楚觀摩團究竟是做什麼的，也不知此趟旅行會帶給我什麼，會改變我什麼。

來臺灣前，我已通過網絡上的小組認識了隊員，感覺他們挺幽默可愛的。雖素未謀面，但無可否認，我很期待與四隊的各位見面。行前說明會，終於見面了，與我想像中完全是兩樣，太瘋癲了！明明才第一次見面卻像已認識許久的好友，劈哩啪啦說個不停，我喜歡因為很快樂。

當馬來西亞輔導員為我們安排活動時，我意識到我已經是2015年海外華裔青年臺灣觀摩團第八梯次的一員。喜悅、緊張、期待，百感交集，或許這是我成長的第一步。

不得不說，講座激勵了我，14歲的她已為社會貢獻愛心，14歲的我在做什麼？令我慚愧，也讓我明白一個道理，夢想不分年齡，也不分大人或小孩。思維轉個彎，未來無限寬。生命的質量不在乎生命的長度，而在於生命的寬度。當你相信奇蹟，奇蹟就會在你出其不意的時候給你一個驚喜。

臺灣的輔導員也都非常可愛，在接機時為我們唱迎賓歌，把我給嚇著了，也因為他們的熱情，讓我對這趟旅行抱著更大的期待。雖然一開始的行程有些無趣，可是環島後的活動就挺有趣了。

此趟旅行，讓我體驗了我許多的第一次。第一次獨自一人在國外看夕陽；第一次體驗了溫泉帶給我的悅；第一次感受到三仙台大風的冷凍；第一次看到了一大堆自然風化的漂亮石頭；第一次在九族文化村乘搭跳樓機。天！我從第一次看見跳樓機就已決定打死都不玩這個，結果，我還是玩了，而且還玩了兩次！現在回想起來，我真覺得我瘋了。

四隊是我見過最活潑的隊，他們超活潑的，練習表演的時候也很認真，一直練，一直改進，直到他們覺得滿意為止，真是太震撼了。他們的幽默與風趣為四隊帶來了許多歡樂，而且他們都多才多藝，都有各自的特長，當這些特長融合在一起時，就是我眼中最完美的四隊。或許有一天我也能像他們一樣，為了目標，那怕汗水已浸沒了衣衫，體力已到極限，仍堅持練習、付出，突破自我。

在此，由衷感謝中華民國僑務委員會、亞洲大學、駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處、馬來西亞華裔青年輔導委員會、徐主席和各方人士的支持與安排。

緣份讓我們聚在一起，讓我遇見四隊的各位，讓我遇見建毅哥哥，讓我們遇見雅婷、顆顆和達達。我過得很開心很充實。雖然他們只是我生命中的過客，可是他們卻在我的生命裡佔據了廿一天。歡樂的廿一天將逐漸埋在記憶深處，也許有一天在某地，也許是咖啡廳、也許是睡前、也許是發呆想起了這廿一天，我想我也會會心一笑吧！

天下無不散之筵席，有相遇就有分離。時光似箭，廿一天悄然過去了，是時候說再見了。不管前方繁花似錦，還是風雪瀰漫，我們勇往直前，開拓只屬於自己的路，翱翔於只屬於自己的那片天空。臺灣，四隊的各位，再見！



千言萬語還是從感恩說起，要感謝的人實在太多了。感謝中華民國僑務委員會和亞洲大學，若不是他們資助所有經費並努力籌劃，就不會有觀摩團的活動讓大家參加。感謝父母親全力支持我，讓我沒有顧慮地享受這段旅程。這是我第一次出遠門那麼多天，還要和330位陌生的臉孔共渡廿一天，難免會有點擔心融不下大家，也有點想家，但是大家的友善和熱情頓時讓我覺得我的顧慮是多餘的。輔導員、隊長、副隊長和隊員們對我的關心和照顧，讓我渡過了人生中最愉快最難忘的廿一天。

還記得當我收到錄取通知書時，我開心得睡不著，還有種莫名的緊張。觀摩團的行程都安排得非常緊迫，每天都必須晚睡早起，總覺得每天都在跟時間賽跑。我從中認識了守時的重要性，一個人遲到會拖延整個行程的安排。在一個團隊裡，我們要互相學習和幫助，不是相互抱怨，而是相互包容和理解。感恩觀摩團給我這難得的機會，讓我學習成長，學習如何扛起責任，面對問題時不急著退縮。慶幸我是四隊的隊員，因為四隊是出了名搗蛋，但我們卻不失團隊互幫互助的精神。我們一起在遊覽車上大展歌喉、一起排隊上廁所、一起環島、一起參觀每個景點、一起拍照、一起吃便當、一起買宵夜，一起練舞和一起睡覺等等。這些小事就像隱形的繩索將陌生的我們緊緊相連在一起，把我們變得比家人更親密。雖然只有短短廿一天的相處，我們是一輩子的朋友，互相依賴和陪伴。這份珍貴的友誼，這段無憂無慮的日子，這些天的點點滴滴是我一生也忘不了的，就算未來我不能清晰記得每個團員的臉孔，這些天的感情我還是會深埋在心底。

在這段旅程中，我收穫良多。我嚐盡了各式各樣富有特色的臺灣小吃，學了不少的閩南語，撲抓到了無數美麗的風景，見識到臺灣的風土人情及文化。300多個團員一起生活是我從沒親身體驗到的東西，卻在廿一天裡一一達成了。觀摩團很特別，330個人在同一個時間出發，同一個時間抵達，就連吃飯上廁所也一樣。我們不管認不認識都會互打招呼，這種像家人的觀摩團應該只有我們吧！

原本我還有點感傷，在冬至和平安夜不能和家人團圓，以為這些節日只能獨自在異鄉過了，沒想到我可以在臺灣渡過最難忘最感動的冬至和聖誕節，輔導員們的精心策劃讓我們感受到家的溫暖，這是我第一次參加這麼多人的聖誕派對。雖然每天十點後的門禁很嚴格，但我們還是會偷偷跑到大廳用無線網絡，到便利商店買宵夜，到朋友房間開趴，這些舉動就像逃課一樣既刺激又興奮，很遺憾以後沒有這機會了。

便利商店好吃的都試過了，夜市小吃最不敢吃的臭豆腐也試過了，九族文化村的瑪雅和UFO都試過不止一遍了。2015年也快結束了，眼看我們只剩下一天的時間可以黏在一起了，觀摩團也即將告一段落。雖然有萬般不捨，但我們終究還是要離開這美麗的寶島。但願你我的心中會永遠保留這段美好的回憶，回到馬來西亞我們再相聚吧！

為什麼參加觀摩團？說老實話，是我父母親叫我來，我才來的。他們以前沒有機會參加，我參加，也算完成了他們的一個心願。

我沒有來過臺灣，出發前，就是希望能參觀臺灣的大學，看看臺灣這先進國家長什麼模樣。出發前，第五隊33人開了一個 Whatsapp group，其他人在 group 裡好像都聊到很熟了。我心中忐忑不安，因為我自己沒在 group 裡說過一句話，到時如果融入不到團體裡面，該怎麼辦？不知道會遇上怎麼樣的人，有的年紀比我大很多，被排擠怎麼辦？想太多，平白給自己帶來煩惱，去睡覺更好。

第二天，廿一天的臺灣之行開始了，成為我人生中最珍貴的回憶。環島之時，可以看出臺中與臺北的平地人煙衆多，風景為城市風光。反之，到了三仙台等地，風浪極大，地勢險峻，一路上的風景美不勝收。從高樓聳立的臺中市，走到炎熱的墾丁，走到寒冷的臺東，再到繁華的臺北，我們能去的地方都去了。

臺灣的風景獨特在何處？臺灣的風景不同的地方在於景區與風景受到保護與管理，舉例，不少地方都設有遊客中心等，方便遊客，甚至還有志工做導遊。處處都看得到臺灣先進之處，道路清潔，城市擁有公園與綠地，設行資源回收，公共交通規劃完善，採用節水水龍頭等等，這些都是馬來西亞應該學習的地方。臺灣有一句話是：臺灣最美的風景是人，我在臺灣這麼多天，都感覺到臺灣人的文明、友善與幽默，這也是馬來西亞國民需要學習的。

最初進到第五隊，看到女生那麼瘋，有種進錯隊的感覺。到後來，過了三個星期，最初的尷尬已經消失，取而代之的是不捨與留戀。我們這一隊的人都很好，雖然有卅多個人，可是我們互相相信對方。只要是第五隊，隊員們都會幫忙。隊長與副隊長年紀比我們稍大，我們卻不會有間隔的感覺，他們都很關心我們，是最好的隊長與副隊長。

宇晨不僅讀書厲害，運動也很好，他很善解人意，很容易說話。鎮鴻外表很嚇人，但其實人很好，而且很膽小，讓我們笑著。小胖很愛玩，不過私底下其實蠻認真的。嘉騰很有能力，從生活到做事都看得出來。Bryan很愛玩，而且很時尚，如沒有他，我們五隊肯定會悶很多。煌晨博學多才，雖然有點囉嗦。衡錦很會說笑話，而且容易相處。司徒跳舞很棒，坦誠待人，讓人不會害怕說錯話。宇軒說話非常幽默，而且思想成熟，有獨特的人格魅力，這就是我們五隊的男生。

從輔導員身上學到很多，她們做事很認真，而且很親切。沛沛愛玩、Ivy愛喊和凍凍愛聊天。我們真的有一家人的感覺。這次安排的講座都非常不錯，我從中收穫良多，也學習了很多。

一開始來臺灣，對臺灣之行期待許多。過後固然有失望，但收穫更多。謝謝臺灣之行，讓我有了最珍貴的回憶。謝謝五隊的你們。



觀摩團，會有一股衝動想報名的活動，一個可以去我想去很久的臺灣，有美味的食物、美麗風景的國家。從報名到收到錄取書，只有滿滿的期待及興奮。可是當日子越來越近的時候，卻開始忐忑起來，不知道會遇到什麼樣的朋友，也有很多不知道的事在等著我。

日子越來越近，剩下最後的幾天，我才知道原來家人對我的關心，比我想像的還要更多更多，雖然他們從未表現出來，但是卻可從他們的言語中、行為中和一些小事中感受到的，也才知道他們的付出。

2015年12月7日，我正式出發了，到人生地不熟的地方，和一群完全不認識，也沒想過會認識的人相聚。那時心中只有一句話：完了，我應該是一個人無聊的過完這廿一天，也為此打下了最壞的打算。看到大家一見如故的感覺，完全參不進去，讓我確定了我來時的念頭。

到了臺灣，一天、二天、三天都是一個人，從中我也體會了一個人靜下心，不與其他人相處也會有不一樣的收穫。我有很多的時間靜下來想想自己的事情，想想自己接下來要幹什麼等等。之後，我也開始享受一個人的時間，那並不孤獨，也不可憐，其實還蠻好的。

雖然這樣，也謝謝隊友們願意來跟我說話，就算我很冷漠，很無趣。在巴士坐一起一整天也不會說超過廿句話，還是願意與我同坐。隊友的一些小動作讓人覺得很窩心，謝謝你們，漸漸的我才開始參與隊友。

到這裡時間久了，我開始想念我原本的生活，我想念我的家人以及我的朋友們。第一次離開家人那麼久，有時候真的很想家，卻又沒辦法，只能聽聽他們的聲音、看看他們的照片。離家一次，才知道自己有多愛那個家，從一開始的倒數來，到倒數著還有幾天可以回家。

在臺灣期間，我們參觀了好多地方、環島和夜市等，想起總是回憶滿滿。期間與好多人相處後，才知道不是每個人都能像原來的朋友會包容及瞭解自己的生活習慣，要更懂得包容其他人，凡事都應該以和為貴。

還有還有，一個很像朋友的室友，我們特別投緣，總有說不完的話，特別有默契，可能她長得像我的朋友吧！感覺特別有親切感。

現在是2015年12月26日，22:33時，距離回家已經越來越近了，此刻的心情既期待又開始有點不捨得。願第五隊的隊員們能長保聯繫，或許這一別就是一輩子，也謝謝這廿一天你們帶來的歡樂，珍重。

隨著時間流逝，觀摩團來到了尾聲。三百多位陌生人展開了一場別開生面的旅程。記得當初收到錄取通知信的興奮，不斷想像接下來與全馬各地的大家一同來到臺灣。

報到日那天，隊友們還是一副安靜的狀態。各種破冰遊戲、用餐、自己厚臉皮去認識隊友，讓我們打破了最初的隔閡。

踏上臺灣的那一刻，沒有想到一個大驚喜正在機場出口處迎接我們，那是我們又活潑又可愛的輔導員們給予的歡迎。外頭吹來的冷風根本抵擋不了輔導員的熱情，也許太熱情了，整個團隊都開始放開自我投入其樂了。

臺灣是美食天堂，身為一名頂級吃貨，怎麼可以放過臺灣各大夜市的馳名美食呢？逢甲的棺材板、一中的豪大雞排、六合夜市的鄭牌木瓜牛奶、墾丁市集的炸鮮奶、西門町的阿宗麵線和士林的炸雞等等。通過環島體驗臺灣各地的美食、文化與歷史，美食是讓你融入當地的捷徑。

谷關的捎來步道讓我走了1300公尺的路程，一睹谷關特有景色。三仙台與八仙洞，聞名世界的太魯閣國家公園，讓我不得驚嘆自然界的奧秘。前往花蓮所經過的蘇花公路，讓我在曲折的山路得以欣賞一片藍藍的太平洋。錯失了的關山夕陽雖帶來遺憾。野柳地質公園的奇岩怪石更讓我大開眼界，經過海水的侵蝕與風化作用，竟成了獨特風味的“女王頭”，大自然會讓你看見，你覺得不可能的一切。臺灣的人文一直是好口碑，我也親身體驗了，每一個偶然的聊天都是最好的小回憶。

記得當初見到卅二位素未謀面的隊友們，心裡既期待又緊張，想著這趟旅程將是如何渡過。在車裡大家都是白天休息，夜晚瘋狂的狀態。我們隊是無時無刻都唱歌，車上K歌，下車高唱，你一生裡是再也找不一班陪你在國外唱兒歌、老歌和流行歌的朋友，一起逛夜市找美食的日子也不再複有。天氣逐漸變冷時，大家一起擁抱取暖的時刻。記得大家一起欣賞夕陽、一起泡溫泉、一起在秋火谷團結進行任務、一起高呼“我們是第五隊！”為了惜別晚會不斷練習的日子是如此難忘。往後，我們也許再也無法見面了，但我不會忘記在捎來步道大喊：五隊加油的你們。謝謝你們陪我一起見證了臺灣的每個風景，我不會忘了你們，因為你們是我在臺灣見過最美的風景。這份美好的友誼將永存心底，成為心底無法抹去的痕跡。我往後的人生也不再有你們，但回憶裡有你們。謝謝五隊的隊友、隊長邱廷傑和副隊長盈盈

我很喜歡沛沛的神經病、Ivy的潑婦形象和凍凍的白癡行為。謝謝你們與我們的共同回憶，也許往後我們無法見面了，但是我們的回憶足以思念。謝謝你們，請原諒我們的無知以及調皮。沛沛、Ivy和凍凍！愛你們喲！啾咪！

種種回憶是如此難忘，請不要忘了我們2015年在臺灣渡過的廿一天。謝謝觀摩團，讓我得以體驗眼到、舌到和心到。感謝臺灣的人事物送給了我一份無價之寶的回憶。最後的最後，第五隊的大家，我愛你們！以後保持聯絡！



廿一天說長不長，說短不短，對我來說是個受益良多的一段旅程。非常感謝觀摩團舉辦了那麼有意義的活動，讓我們這些青少年參與。

在我五六年級的時候，時常吵父母親帶我們去旅行。我的父母親總會對我們說：“別怕沒得玩，等你十八歲的時候，我們會幫你們報名參加臺灣觀摩團。”今年我十八歲了，母親就趕緊幫我報名，因為父母親曾參加過，他們都覺得這是一個非常難得的經歷，所以他們要我參加。

起初的時候，我是帶著緊張又害怕的心情來到陌生的地方。由於沒有朋友的陪伴，因此感到很害怕，但是現實並非是我想像中的如此。雖然我們都來自馬來西亞，但是我們都不認識對方，當然彼此的性格都不一樣，在這個時候我們必須拿出勇氣，認識每一位接下來要跟我一起相處廿一天的朋友們。我是個比較慢熱的人，所以一開始我跟隊員們不是很多話，經過幾天的相處之後，慢慢地，我和他們從無話可說變得無所不談。在破冰遊戲大家介紹了彼此的名字以及住處，我才發現隊員們都來自馬來西亞各個地區，老實說蠻興奮的，因為不曾參加過活動能夠認識來自多地區的人。

活動的第三天，幹部帶了我們去聽心靈講座，主講者是一名年輕貌美的老師，她所說的每一個故事，以及她所經歷過的都打動了我。沈老師由於小的時候家境貧窮，在年幼的時候就已經幫忙家裡賣東西，當然她也會抱怨，為何其他小朋友可以過著幸福的生活，而她那麼小卻要幫忙家裡做工。很幸運的她擁有一位充滿著正能量的母親，每當她遇到煩惱的事向她媽媽求助的時候，她母親都會對她說四個字，而這四個字也足以改變她一生，那就是“轉彎思考”。雖然只是簡單的四個字，但是意義非凡，所以每當我們遇到一些想不通的事情時，我們能夠轉彎思考，那麼也許答案就會不一樣了。沈老師也提到說有一次當她走在路上的時候，聽到了一對母女在對話，那位母親指著頭上的建築工人對女兒說：如果妳不好好用功讀書，以後就會步入這種後塵，做這種工作。”沈老師看見後立刻把那位建築工人拍下，當她再看回那張照片的時候，她發現那位建築工人的皮膚好黑，然後滿身都是汗，其實如果沒有這些伯伯，我們怎麼能有舒適的庇護所，為我們擋風擋雨。那位母親真不應該這樣的跟孩子說話。

環島開始了，我們每天都換各有特色的酒店，我們逛了很多夜市也滿載而歸。這趟旅程讓我學會如何獨立和陌生人相處、如何從陌生人成為好朋友及金錢的控制。沒有家人的依賴，什麼都必須親力親為，感謝父母親讓我參加這難忘的旅行。感謝五隊輔導員以及所有的隊員們這廿一天的陪伴。

眼看廿一天就快結束了，即使有萬分的不捨，但終究會離別。天下沒有不散的筵席，相信我們還是會保持聯絡，有一天會再相聚的。在此，祝福所有的幹部們以及300多位朋友們身體健康、笑口常開，有緣再見！

第一天報到，大家都帶著陌生的臉龐，原以為大家會很安靜，但幾天後大家混熟了，很瘋狂地一起玩。第一個認識的朋友是駱子恩，也稱弱智恩，和她相處超自然，沒多久就比一般朋友還好，認識她真的很開心，因為她每天都會有做些弱智的事。對她的第一印象是典型淑女的女神，但她的形象完全被我們毀了。文倩是我的閨蜜，很幸運能和她同隊。她時常成為我的笑話，因為她的表情動作真的讓我笑爆肚子，她也是我的房友。

紅人美女英渝，她時時保持著淑女的形象。同房了許多天，一起聊心事和吃泡麵，那些回憶永遠珍藏在心裡。很熱情的琪薈，外號襪子。我們還成立了最炫吃貨團，她很瘋狂，和她在一起絕對不無聊。凱賢—麻雀也是我們隊員之一，是典型的吃貨，哪裡出名的美食她都瞭如指掌。

我們在巴士上玩遊戲、吃零食、唱歌和做些瘋狂的事，在五隊真的很幸運。來到臺灣，我擁有不一樣的生日、溫馨的冬至和浪漫的聖誕節，我真的很開心。雖然只是短暫的廿一天，但至少我們曾經擁有過美好的回憶。

最瘋狂的沛沛，有她在的地方充滿著歡笑聲，她會想出許多奇葩的姿勢。很遺憾 Ivy 無法參與所有旅程，感謝她們的努力讓我們擁有順利的旅途。凍凍是個冷靜及認真的女生，她很細心照顧每一位隊員。妳們都很辛苦，謝謝妳們的付出，成就了大家。有了妳們，第五隊最棒的！

每天在金典商旅吃一樣的早餐，我想也是最無法忘記的回憶吧！每天跟 330 位隊員掙廁所，擠電梯的快把我逼瘋了，也認識了來自不同隊的朋友。可愛超棒的第五隊，大家相處得很愉快，為了表演，大家很合作也付出了許多，我為我隊感到光榮。

我最喜歡九族文化村，裡面有很多很好玩的娛樂設施。我也喜歡秋紅谷因為大家聚在一起玩遊戲，氣氛超讚。自由行到了五分埔，買了許多心儀的衣服。夜市是我的天堂，也品嚐了許多美食，想必會胖著回國吧！

轉眼間廿一天快要結束了，以後大家見面的機會很渺小，永遠不會忘記我們在一起的點點滴滴。所有的行程我都滿意，最後幾天的行程都玩得很瘋。每天的早午晚都有不一樣的開飯動令是一種新體驗。感謝第五隊的大家很配合，拍了許多照片。我隊的攝影師很忙，辛苦了。我隊有個口頭禪“Who 怕 Who”，這句話勉勵我勇敢面對許多考驗與挑戰。雖然我們很好玩，認真時大家都很團結，讓我學習到團結的力量。

廿一天說長不長，說短不短，這美好回憶的環島之旅即將要結束了。大家都忙著收拾行李及練習表演，越玩越瘋。我從未離開家這麼多天，這是一個全新的體驗，每晚要量體溫、吃維他命和查房。我最喜歡與房友們在房裡看電視劇、聽音樂、吃泡麵和聊心事。

很榮幸參加觀摩團，我學習到臺灣文化、美食及團隊的重要。感謝沛沛、凍凍和 Ivy 為五隊付出不少，我不會忘記你們的，第五隊最棒。希望大家保持聯絡，有緣再見。



我參加過很多營會、論壇和比賽，有國際性的、有學術性的，也有娛樂性的。自從參與了由新加坡華僑中學舉辦的亞洲青年華語論壇後，我對接下參加的活動都沒有深切感覺過離別的傷感。我對分離已經習慣了，但是這次，我卻真真切切地感受到了“曉來誰染霜林醉，總是離人淚”的那種感覺。我終於知道這世界上真的有一群人，讓你在廿一天內深深的愛上他們，然後就再也不想分開了。

我覺得六隊每一個人都有自己的獨特特色。笑起來時特別好看的球王；沉默但内心有顆小宇宙的茄哥；氣氛帶動者小傑子、石頭爸、大魔王隊長以及小跟班副隊長，這些種種因素造成了我們隊和別隊的不一樣。在我們彼此需要對方時，我們總是能夠找到對方，然後團結起來，這讓我多少都有點感動，畢竟我們都不會拋棄彼此，更會互相幫助。有時候我們隊也會玩得很嗨，雖然有時我覺得很無聊，但是這些互動在一定層次上不是增進了我們的感情嗎？我想說，來到這個隊我沒有後悔過，雖然我有不成熟的時候，也有奇怪低落的時候，但是大家都願意包容關心我。同樣的，這個隊裡也有些時候會有我覺得不成熟的時候，但既然是個團隊生活，我們也要學習去適應跟不同的人一起生活的方式。

分享下在臺灣遇到的事。有一晚，我跟隊員在士林夜市外面的一角休息，準備搭捷運回到西門。從那處走到捷運站要過一條馬路。紅燈亮了，剛要走進捷運站，阿輝突然把我的錢包還給我。原來我把錢包留在剛剛坐著的地方忘了拿，而事實是原來一位年老的女清潔工撿到了這個錢包。人潮擁擠，我已經找不到那位老清潔工了。好不容易看到她，我追了上去，想好好看清她的模樣，更想要好好地向她道謝。她年紀大，而且拒絕我想給的一點點報酬。老清潔工的溫馨一笑是我畢生難忘的。那是一個善良，幫助別人，我很久沒有看到的笑容。我想說，我們已經多久沒有好好感受身邊發生的事情了。也許是一件小事，也許發生在很卑微的人身上，但是這不應該就這樣被我們給遺忘。所以，我也想把這種幫助別人的快樂繼續傳播下去。

接著，我想分享我對整個觀摩行程的一些看法。首先，臺灣真的很漂亮，漂亮的不只是風景，自然生態的完美保存，更重要的是那份厚厚的人情味。此外，年輕的輔導員也會與我們分享一些當地的資訊與文化，讓我們更容易融入與瞭解當地的活動。但是，我覺得這次行程太過緊湊，因為臺灣的觀光景點太多，所以廿一天我們只能夠走馬看花的環島一圈。緊湊行程的編排有好有壞，好的是我們可以看到很多各種各樣的美麗景點，壞的是我們很難有充足的時間真正瞭解明白當地的文化，以及從中獲得寶貴的知識。

整個行程快結束了，我只有不捨的感覺，感覺就像是我們花了廿一天磨合成一家人，但是卻在最後幾天被打散各自分離。活動結束後，我們終究會在時間的流逝中漸漸忘了彼此。我也知道，我們可能沒有機會再見面了。

在觀摩團我經歷了太多不一樣的第一次，第一次一個人出國、第一次離家廿一天、第一次和一群素未謀面的人在一起、第一次對陌生人主動交好、第一次和陌生人一起住、第一次犧牲睡眠和房友瘋狂跳舞、第一次在夜市毫不顧忌地大吃大喝、第一次覺得如此充實、第一次不再覺得自己是團體裡可有可無的人。初次相見，每個人的羞澀，讓人難以相信如今是永遠銘記於心的回憶。

真沒想到僅僅相處廿一天的人竟可以惺惺相惜，竟可以在離別前夕如此不捨，更沒想到我竟能在短暫的時間全身心投入這個隊伍。現在的大家和第一個印象可說是天淵之別，一開始，大家看起來很冷漠。第一次發現人與人之間可以在這麼短的時間變成互損的鐵哥兒們，毫不客氣地說出別人的壞習慣，互相調侃，不在乎形象大笑，費盡心思給他們紀念的東西。短時間相處成為心靈的寄託，害怕分離，害怕昔日友誼不復存在，害怕日後再相見會無言以對，想一直保持聯絡，想每天說說話、聊聊天，不想心與心的聯繫中斷，不想我們的友誼留白。這麼深刻的感情，烙印在所有人心中，即使是共同渡過廿一天。每個人都是那麼的瘋狂，大家都撇開心扉玩，開懷大笑，也許日後望向天空，心中想著那些在同一個國度，卻無法立刻想見的人，腦海裡浮現那些笑靨，懷念那些日子，回望在另個國度曾攜手走過的青春。一切將成為我們日後回味的點滴。所有經歷過的太難忘，捨不得分離，想當永遠的好朋友。

時光如梭，這時才意識到能在一起的日子不多了，在觀摩團的日子太充實，充實到沒發現日子過得這麼快。這段日子做了太多奢的事，偷拍別人睡覺，意外拍出來的醜照隨音樂製造搞笑效果，太多太多，回想起來會眼眶泛淚，嘴角會噙笑。有時會被大家弄得很無奈，但依然很美好的回憶。

人生中第一次在國外和這麼多人一起過生日和聖誕節。本想低調渡過的卻和第六隊以及觀摩團所有團員一起慶祝，此生也許僅有一次。聖誕節交換禮物是我第一次參與的活動，深切感受到了大家的心意。我渡過了人生中最難忘、最有意義、最精彩的聖誕節和生日，看著難以忘懷的笑顏，聽著充滿不同意義的生日歌，戴著未曾戴過的聖誕帽和最愛的他們共同渡過。永遠忘不了和房友夜晚高歌跳舞自嗨的日子，一起走過的夜市、一起奔跑在斑馬線上、一起亂喊亂叫，還有現在趴在地上寫心得和抱怨 1500 字的樣子，昔日的一切歷歷在目。

我們一起共享歡笑、淚水，一起吃喝玩樂，一起做些瘋狂沒形象的事，一起攜手走過廿一天，共享所有的一切，像一家人一樣。每天互相調侃、互相幫助和互相包容，在一起的廿一天過得太充實、太精彩了，記憶裡全是那些熟悉的臉。

如果時光可以停留，我希望它停留在這一刻，但時光飛逝，我只能讓回憶停留在這一刻，那個最美的第六隊。

我們有的是體力，缺的是氧氣！



我從朋友口中得知馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團。一開始，我對這趟旅遊充滿著期待，因為我很喜歡臺灣，也希望可以認識很多人。

第一天，我帶著忐忑的心情到 Crystal Crown Hotel 報到。過後，我們到大禮堂集合、聽講座。聽講座時，我覺得非常悶，也有點後悔來這裡。在自我介紹時，六隊也很安靜，沒有什麼互動，只有隊長 Amelia、副隊長 Brandy 和欣平姊在搞熱氣氛。晚上，我和房友都希望第二天不會像第一天那麼無聊。

第二天，我們準備上飛機去臺灣了，但是彼此都還不熟，我只勉強記得幾個人的名字。當時跟我最熟的人是家韵，我們在第一天報到時就認識了，她的人很不錯。我們坐了兩趟飛機，因為要轉機。可笑的是，到了第二趟飛機，我才知道坐在我附近的竟然是我的隊員 Balloon，可想而知，隊員之間的感情不是很好，哈哈！

不知道從什麼時候開始，我們的感情慢慢增進了。從開始的不熟到很熟。每次逛夜市時，我們一定會一起走，雖然有時會不小心走散。我們也會一起找美食，每樣美食我們都會買一份，然後一起分享，還有阿輝充當我們的 GPS。在這裡，我遇到很多不一樣性格的人，我們每個人都不特別，但當我們全部在一起時，是最特別的。雖然只是短短的廿一天，但是我們已有非常深厚的感情。我們做什麼都在一起，很難想像回去後的日子。

在這廿一天裡，有一個跟我很不錯的朋友，她叫璋恩，她看起來酷酷的，但是超怕高，哈哈！此外，跟我同房的有可荔、萱婷和天慧，可荔和萱婷超三八的，她們來自峇株巴轄的，也都有翹臀。而天慧呢，就很愛笑，很會飄高音。

我對臺灣有了更深層的瞭解，我也學會了捏麵人和結藝，這些民俗技藝看起來簡單，但做起來不容易，特別是草編。臺灣有颱風和地震，輔導員告訴我們說有一晚發生地震了，但我們沒有一個感覺到。不管怎樣，我覺得特別神奇，因為這不可能發生在馬來西亞。

令我印象最深刻的是洗衣服，由於飯店的洗衣服務是免費的，我們幾個貪小便宜，就拿完我們的衣服去洗。天曉得洗衣機和烘乾機在半途竟然壞了，老闆娘非常熱情，她駕車載我們到一間洗衣中心，然後借腳車給其他人，因為我們的人數有點多，六隊大約有六人，其他隊兩個人。那架洗衣機是投幣的，由於我們是第一次使用這種機器，所以我們花了很多時間才把衣服洗好、烘乾。在等待的當兒，我們也認識了那兩個別隊的隊友。我們騎腳車回去時已非常晚了，令我們感動的是老闆娘還在大廳等著我們，我們不斷地和她說謝謝，雖然很累，但是我覺得很好玩。

明天我們就要回馬來西亞了，時間過得真的很快，感覺報到只是昨天的事罷了，很希望時間能在這裡停止，我很捨不得這裡的每一個人。感謝觀摩團帶給我一個難以忘記的回憶！謝謝第六隊，我愛你們！

廿一天觀摩團讓我學習獨立、體驗團隊生活。我每天都期盼 12 月 7 日行前說明會的到來。由於這是我第一次一個人出國旅行，整理行李全程由我一手包辦，我發現到需要注意很多細節。整理完畢後，我心中有種莫名的成就感。

說明會那天，我看到了許多不熟悉的面孔。我並沒有感到畏懼、害怕，反而很積極的交友，因為我知道“在家靠父母，出外靠朋友”的道理。接下來的廿一天，我就是要跟這一班人一起相處，一起生活。我被安排到蠻安靜的第六隊，我們缺乏了應有的活潑及融洽。但是通過各種破冰遊戲，每個人的本性都慢慢顯露出來了。從一開始的安靜，到最後變成最瘋狂的一隊。我為第六隊感到驕傲，也為第六隊感到自豪。

隊長 Amelia (A 姊) 是可以陪我們一起癲的傳奇人物，她的配合讓我鬧出了不少笑話。在嚴肅的時候，她會豎立起隊長的榜樣，維持我們的紀律。嬌小玲瓏的副隊長 Brandy (B 姊)，她可愛的性格讓大家非常喜歡她。有時她也會給予我們很貼心的忠告，讓我們成為更棒的六隊。

這廿一天裡，雖然沒有家人在身邊呵護及陪伴，在第六隊裡，我感受到家的溫暖和幸福。登山的時候，我們互相鼓勵扶持；開玩笑的時候，我們比賽鬥巒。每個成員都扮演著舉足輕重的角色，我們是不同的個體卻有同樣的目標。大家為了呈獻最精彩的表演，犧牲出門及休息的時間，觀眾的熱烈掌聲以及能夠娛樂大家是我們最終的目標。我們努力表現團隊的精神，為第六隊爭取最高榮譽。

感謝三位勞苦功高輔導員的貼心照顧與安排，我們才可以順利完成所有的活動。寶強哥用溫柔的語氣給予我們叮嚀，也跟男生玩得挺瘋的。在逢甲夜市，我們遲到了，他擔心我們的安全，所以狠狠地罵了我們一頓。我還是第一次看寶強哥那麼兇，我知道你不是故意罵我們的，也知道你的苦衷。超盡責的點點，我最喜歡聽她喊”六隊，跟上！”，令我感受到我們是一家人。家依常常跟我們玩遊戲，輸了要畫臉，她也常常帶領我們喊口號，提高第六隊的士氣。

在這廿一天裡，我見證了臺灣人的紀律。臺灣人也非常懂得照顧衛生。雖然在夜市裡賣了許多小吃，但地上也鮮少看到垃圾，這點令我十分欽佩他們！我也學會了不少東西，我學會準時的重要性，我也盡量不遲到以免團隊被扣分。在臺灣最棒的體驗當然是學會搭捷運，自由行那天，我們搭了捷運到臺北各個地方遊玩，感覺超棒的！

臺灣之旅讓我獲益不少，在沒有父母的陪伴下，我終於成長了。不再是溫室裡的小花，我懂得處理個人的日常生活，我也得到了一段最真摯的友誼。賢、惠、韵、然，謝謝你們陪我渡過我人生中最難忘的廿一天。謝謝你們包容我的任性及脾氣，我們的友情長存在心坎裡。

第六隊的大家，能相遇不容易，被安排到同隊更是不簡單。那些我們曾經喊過的口號，鬧過的笑話都深深刻在我的腦海裡，永不褪色。



吳高旺 15QM706

我是吳高旺，來自馬來西亞砂勞越州，今年十七歲，是第七隊的隊員，我會參加觀摩團是因為親戚介紹的。

原本我以為參加臺灣觀摩團是來旅遊的，卻發現原來有諸多限制，不但需要遵守許許多多的規則，晚上十時正查房，甚至早上七點半就需要集合吃早餐。這讓原本是夜貓子的我無法適應這種規律的生活，有時還十分厭惡這個觀摩團，可是慢慢的我改觀了。這個觀摩團改變了我，這廿一天，在我的生命裡將是我最重要的旅程之一。

觀摩團讓我學習到守時的重要，每次活動同時有三百三十人進行，這是以前的我所沒有經歷過的事情，我想以後也不會再有機會經歷。當一個團員遲到，所有團員就須等候，造成行程延誤，引起連鎖反應。還記得我第一天吃早餐時就遲到了，那次的早餐遲了大約廿分鐘才開始。後來，臺灣輔導員跟我們解釋守時的重要性，大家漸漸地理解，慢慢地遲到事件也減少了。哪怕偶爾發生，也只有幾個，甚至只有一人遲到而已。

此外，觀摩團讓我體驗到寶貴的團體生活。在這廿一天的生活裡，和其他隊員從一開始的陌生到後來的相識，從一開始的客氣到後來的打鬧，從一開始的漠不關心到後來的互相幫助。我們共同經歷的這廿一天，感覺我們彷彿認識了許久一樣，像親人一樣親密，我們無話不談。我想跟我有同樣想法的人，絕對不在少數。雖然我們認識的時間短暫，可是我們十分珍惜這段友誼。對我們而言，這份友誼是最珍貴，最無價，更是無法取代的。

還記得我們第一次在巴生 Crystal Crown Hotel 見面，那時候大家都安安靜靜地，彷彿一個個乖孩子般。可是來幾天後，大家開始熟悉，活潑開朗的一面開始顯露出來。有些一開始很少說話，冷酷的隊友，露出了他們瘋狂多話的一面。大家在輔導員的帶領下，在車上吵吵鬧鬧、一起唱歌、一起談天說地、一起猜謎和一起玩遊戲等，十分開心。那一幕幕的畫面，現在一一浮現在我的腦海裡，彷彿像放映機般一遍又一遍放映著，讓我回味無窮。

可惜時光飛逝，後天的我們將踏上回國的旅程，那時我們將分離了，不知這一生是否還有機會再相逢。雖然天下沒有不散的筵席，可是我們仍感不捨，希望回到廿一天前，我們剛剛認識的那一天。

觀摩團讓我學會了感恩。感恩輔導員在這廿一天裡對我們的照顧。他們為我們講解臺灣文化，導覽，介紹臺灣美食給我們，並準備一份又一份的小禮物給我們。熱情的臺灣人，讓我們在這裡感受到了濃濃的人情味，這是我以前所沒有體會過的。他們帶我們遊山玩水，走過一個又一個的臺灣景點，吃過一道又一道的美食，讓我們真正認識了臺灣文化，不枉此行，十分感激他們在這三個星期對我們的照顧。

2015 年海外華裔青年臺灣觀摩團第八梯次，讓我獲益不淺，希望還有機會參與。祝福所有團員都平平安安，快快樂樂。

黃尹朝 15BM713

人生有多少個十年？人生又有多少個廿一天呢？專家曾說過一個新的習慣，只要你堅持廿一天就能養成。

這廿一天裡，我接觸了來自馬來西亞不同州屬的華裔青少年。我也接觸了臺灣的青少年，那群為了我們而團結、努力、不抱怨以及全力以赴的青少年。在這裡的每一個青少年都有著他們各自的優點、缺點，可能是因為團體活動，他們改變了那一點點。無可否認，我也是他們的其中一員。這活動讓馬來西亞 330 個華裔青年有著不同的性格、不同的家庭背景和不同的經歷聚集在寶島共同渡過難忘的廿一天。

我們的旅途就從十二月七日開始，因為緣份，我們相聚；因為緣份，我們相處；因為緣份，我們經歷；因為緣份，我們可以回憶。雖然我們會分開，但是我們那顆火熱的心會讓我們憶起這廿一天的美好回憶。

這一趟旅途，我學會了感恩。我非常感謝主辦單位—中華民國僑務委員會、承辦單位—亞洲大學、指導單位—駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處和籌組單位—馬來西亞華裔臺灣觀摩團輔導委員會，精心策劃了這個活動。我感謝輔導員的付出以及努力。我感謝我的運氣，讓我成為觀摩團的一員。當我的朋友們都收到信，而我卻還沒收到，那種坐立不安的心情直到現在我還記得。我開啟了心亂如麻的模式，直到第一封信的到來。

第一個星期，我深深瞭解到 921 大地震的威力。我也希望天災在未來能提早被發現，以減少天災帶來的後果。我也體驗了臺灣的民俗技藝課程，我嘗試做手藝，我並不是個非常細心的人，所以我已經盡全力去享受那一天。

第二個星期，我體驗了溫泉和夜市等，這些精彩的活動，讓我獲益不淺。很快的就到了第三個星期，我幾乎走遍了臺灣的各個角落，充份體驗了當地的風土人情。

平時我參加的生活營最多也只有四天三夜，而我在今年的假期渡過了廿一天的旅遊。我感到非常光榮能夠成為 2015 年觀摩團的團員之一。

是時候說再見了，如果有緣的話，我們一定一定會相見的。



光陰似箭，轉眼間廿一天的旅程將結束了。說真的，說起來不快也不慢，我只能說我們應該好好珍惜眼前的人事物，以免失去了後才懊悔。觀摩團，讓我獲益良多，也讓我更加瞭解臺灣。一個個述說起來太多太多了，所以我只寫出，讓我印象深刻的吧！

回想起第一天，我剛踏出關卡，就看見了會與我們一起相處的輔導員們，穿著帥氣的西裝，他們開始幫助剛到的我們。當時心情還是不可思議的，我並不知這廿一天將會讓我領悟這麼多。

通過這個旅程，我嘗試了許多沒做過的事。比如，傳統的民俗技藝課程，捏麵人、草編和創意摺紙等，雖然一開始有些笨手笨腳的，但難得成功的感覺，真的難以形容啊！還有怎麼可能忘了那累人的捎來步道呢？那可是我十六年來走過那麼多的樓梯啊！雖然又累又渴，可當我成功登山時，那種爽快感以及心中的愉快感覺，棒極了！

921地震發生於我還沒出生，雖然我知它曾發生過，卻只是曉得罷了。所以當輔導員們帶我們到921地震園區時，真的讓我大開眼界，也真正瞭解地震的可怕，人往往在大自然的面前是軟弱的。

接下來應該是臺灣的熱情吧！才短短廿一天，我不曉得已經被多少位臺灣朋友搭話了！不管是走在路上，買小吃或購物時，就會有好奇的路人或店員開始搭話。問大概是我們從哪來，是不是畢業旅行，還是覺得臺灣美不美之類的。這情況在馬來西亞是非常罕見的，所以的確一開始讓我不好意思回答。但漸漸的，我清楚感覺自己也被臺灣人的熱情給傳染了！可以很從容地和初次見面的人微笑，並還說個早安或晚安，真的好難得！

我決定參加觀摩團的其中一個原因是夜市。當我在沙巴，經常會在電視看時尚玩家，他們所介紹的各種食物真美味！真不敢相信，我居然會吃到臭豆腐，炸鮮奶和雞排等等！來到臺灣，真的怕會變胖呢！不過，也可以散步來當作運動，不像在馬來西亞一直坐車去目的地。我們在臺灣大多數都是用走的，剛開始不習慣，還真的會腳痛呢！

這廿一天的旅程也讓我學會了獨立和負責任，說起廿一天真的蠻久的，而我在這個團裡也學會了守時的美德，訓練了我對時間的觀念。早上早起，雖然剛開始不習慣，還想賴床，但漸漸也能自己醒來，不過，有時候還必須室友們的提醒啦！

最後，我想感謝主辦單位—中華民國僑務委員會、承辦單位—亞洲大學、指導單位—駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處和籌組單位—馬來西亞華裔臺灣觀摩團輔導委員會，給予我們機會來臺灣觀摩。這廿一天充滿了甜酸苦辣，但我不後悔參加，因為，它讓我更加地瞭解自己以及周圍的人！

首先，我想藉這個機會感謝主辦單位—中華民國僑務委員會、承辦單位—亞洲大學、指導單位—駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處和籌組單位—馬來西亞華裔臺灣觀摩團輔導委員會，讓我有這個機會參與2015年第8梯次海外華裔青年臺灣觀摩團，在廿一天內走遍臺灣各個角落。

自從收到信息說我被錄取的那一刻，我滿心期待希望觀摩團趕快來到。當初我不覺得我會被錄取，因為我是最後一個拿表格，但很慶幸的我被錄取了，所以很珍惜去臺灣觀摩的機會。在此，我要感謝父母支持我，鼓勵我參加觀摩團，否則也沒有機會成為330團員之一，廿一天也是我離開家最久的一次。

終於來到了12月8號那天，晚上九時我們抵達桃園國際機場。當天氣溫蠻冷的，我是第一次到有冬天的國家。雖然說天氣冷，但輔導員們的熱情招待讓我感受到春天般的溫暖。上到車上，輔導員們也體貼的送上宵夜給我們。

臺灣堪稱寶島，它的月亮未必有馬來西亞的圓，未必有馬來西亞的亮，但臺灣有著它獨特的美。就如當時在蘇花公路時，瞥見一望無際的太平洋時的感覺，那種壓力倏然消失的感覺，那種糾結許久又突然釋懷了的感覺，那種異常舒心的感覺，直至今日我還難以忘懷，而臺灣就給了我這種貼心的感覺。

在這廿一天裡，我認識了來自全馬的朋友以及在臺灣陪伴我們的輔導員，尤其是小妤，小鴨和彥博。小鴨給我們解釋景點的點點滴滴，小妤的體貼關心照顧，陪我談心事及分享她的故事，真心感謝。雖然小妤因為羽球比賽而無法與我們渡過最後的兩天行程，衷心感謝你們以及第十隊的全體隊員，讓我在這廿一天的臺灣之旅留下最美好的回憶！

五點而已，但臺灣的天空已經是漆黑一片，就如馬來西亞的晚間十點鐘。抵達臺灣的第一個星期，我們參觀了臺北的各大名勝地，臺北101大樓、立法院、探索館、南港科學園區、國立故宮博物館和漁人碼頭等等。我們也逛了士林夜市、淡水老街和大賣場等，品嚐了不少臺灣著名小吃。令我印象深刻的就是團康體能活動，那一晚輔導員們和團員不分你我，打成了一片，場面非常熱鬧，好玩。

很快的臺灣廿一天之旅即將結束，我無法想像惜別晚會及送機時的場面，真希望時光能倒流回到我們來臺灣的第一天，但這一切永遠都無法實現。只希望第十隊的隊員們以及小妤，小鴨和彥博能夠保持聯絡。在來臨的日子有機會也一定要出來聚聚，喝茶聊天，有機會的話，我們也可以一起再次蒞臨臺灣，真的希望會有這一天的到來。

祝福你們前途似錦，美夢成真，心想事成，事事順心！珍重再見！今次分離只為下一次的重逢做好準備。要加油哦！祝福你們！



一開始參加觀摩團，我是抱著一個超級期待的心情。我想從這一次的觀摩團來認識臺灣、瞭解臺灣。這是我第一次參加觀摩團，縱使來到臺灣之後，行程的安排和我想像中有些不一樣，但我還是沒有感到後悔。

由於我們都是從東馬來的，很遺憾的是沒能在12月7日的時候，參與其他九隊在巴生舉辦的活動。原本以為我們會在抵達臺灣的時候重新分組，沒想到我們還是維持廿七個沙巴人的隊伍。少了一天的集合，我們錯過了很多和別的隊伍交流的機會，真的非常遺憾。再加上十隊的隊員在隊裡都有各自的朋友，一開始要融入這個大家庭，真的有些困難。剛開始的那幾天，隊裡的氣氛真的是冷爆了，別的隊伍在喊隊呼的時候，我們卻沉默地呆在一邊。我真的很擔心我們這種氣氛會一直維持下去，但是真的很感謝我們的輔導員，還有我們的正副隊長。多虧了他們嘗試讓我們玩了各種各樣的小遊戲，隊裡的氣氛終於改善了。如果沒有他們，就不會有今天這個第十隊的大家庭！

我認識了很多新朋友，同時也瞭解了許多臺灣的傳統文化、美食和技藝等等。臺灣各式各樣的小吃真的令人難以忘懷。臺灣人的熱情，是在馬來西亞難以體會到的。住在金典商旅的時間算是最長的，吃了差不多快兩個星期同樣的早餐，令人難以忘懷，我想這是每一個人最深刻的回憶了吧！

這廿一天裡我學會了很多東西，包括了守時、自立、自律和包容等等。剛開始輔導員還會每天morning call，但之後就必須靠自己設鬧鐘了。每天等待輪流梳洗的日子，還必須包容一些動作比較慢的室友，我想這些都是在外頭生活必須學會的事情。在團體生活當中，容忍讓真的非常重要，否則整個團隊可能都會因為你的一意孤行而付出代價。

感謝第十隊的輔導員們，你們真的很用心地在照顧我們，你們的用心我們一直都有感受到哦！在我們心中你們真的是最棒的輔導員。我感到非常抱歉，其中一天我睡遲了，還害我們的隊伍被扣分，我真的感到非常愧疚。在九族文化村裡，我嘗試了非常多我不敢玩的遊樂設施，心情超棒的！

最後幾天，小魚因為比賽沒辦法陪我們一起渡過，真的有點小遺憾，我們隊還特地準備了驚喜給他，可是沒想到小魚給了我們更大的驚喜哦！哈哈！儘管如此，小魚比賽之後還特地趕到臺北為我們送機，我們真的很開心哦！謝謝你這麼用心、認真對待我們這一個隊，愛你喲！

如今，我們已各自回到自己的家中，文字已經無法表達我對觀摩團的喜歡，也沒辦法描述我對隊友們的想念。想念我們每天都要面對金典商旅的早餐、每天都會擠最少十分鐘的電梯、每天都會聽見熟悉的排成兩排、想念每天收拾行李、每天換酒店的日子以及想念每天的morning call，這些點點滴點已成為了我們的回憶，這廿一天我過得非常愉快，希望下次能再和大家重逢，再次相聚在一起。

這次是我第一次來臺灣，完全和我想像中一樣，是個充滿人情味以及美食的地方。當初被觀摩團錄取，我一直認為自己很幸運。我是沙巴來的，所以無法和大家在巴生見面以及參與行前說明會，這對我來說有點可惜，因為我們沒玩到破冰遊戲，因而比別人慢一步建立默契和感情。

沙巴今年完全沒和其他州屬混隊，這件事對我來說不懂是好是壞。其實我來這裡最想要的就是認識更多的朋友，而不是和一樣的朋友參與不一樣的旅程。當初以為自己來觀摩團可以很享受，怎知我懵懵懂懂地被選為副隊長。雖然正副隊長是個累人的工作，但從徐主席身上，明白了人情世故的道理，雖然開會都開得很夜，偶爾會抱怨，但這也讓我做更多別人看不到的，不是為了別人，而是為了自己的成長。

行程的安排，大致上我還是看到大會安排的用心和意義。旅行不是在於你逛了多少，而是在於你看到聽到了什麼，這些感受是永恆的。觀摩團的細心我深深感受到，讓我看見效率的重要，不管是團員還是輔導員都是年輕人，雖說是在推動臺灣的美，但實際上也教育了不少年輕人，大家都在觀摩彼此的好，這意義非常棒！

淡水是我最愛的地方，那裡的閒逸氛圍讓人舒服和享受。逢甲夜市是我最愛的夜市，東西多好而且價錢超便宜。這裡的7-11便利商店更是我的天堂，最重要是選擇多，同時也把發票當作慈善活動。司機陳大哥，人超好且很幽默，最感人是他把我們當作孩子看待。

我第一次來臺灣，從沒想過能在這裡留下這麼棒的回憶。坦白說一開始曾後悔參加，因為沒我想像中這麼好玩和瘋狂，到後來，我明白了我來的意義，最後還是忍不住眼淚在機場和輔導員們揮手道別。三個輔導員各有各好，小妤，雖然只有廿歲，她成熟的思想和活潑的性格，讓我們有不少的歡笑和傻事。唐小鴨，她的外表掩飾了她只有十九歲的事實，萌萌呆呆的她玩起來也很好笑，雖然常常迷路，常常慢半拍，可她的好脾氣好性格讓我很欣賞。彥博哥，輔導員中的大哥之一，什麼不懂的事問他就對了，雖然不是常常跟著大隊，但他對我的分享，我非常感激。

在這廿一天裡，我聽了兩場講座。最讓我動心的就是不要等到機會來了才努力，要努力等機會出現。還有就是父母別告訴你的孩子未來什麼工作賺最多，因為你連明天都無法預測，怎麼可能預測未來，這兩句，讓我有很大的領悟。我欣賞臺灣年輕人的熱血，我喜歡這裡的一切。

觀摩團給予我的點點滴滴，我這輩子都不會忘記。從拖著行李飛去參加，到最後不捨得，並且收穫滿滿的回來。我認識了很多朋友，看見了很多風景，聆聽了很多故事，這些才是我的戰利品。謝謝中華民國僑務委員會的補足，各個單位的用心良苦，讓我體驗了不少。2015的冬天一點都不冷，它悄悄地溫暖了我的心，給予我很大的力量繼續向前走。

最後，謝謝在旅程遇見的每一個人。

